



## OVČÍ FARMA LUPTÁKOVCI

*Rodinná ovčí farma, která se neustále přizpůsobuje měnícím se podmínkám na trhu a v zemědělství.*

### Identifikační údaje::

Jméno: Ing. Lucia Luptáková PhD.

Lokalizace: Pokryváč, Slovakia

Velikost farmy: 100 ha

Rok založení: 2010

Hlavní aktivita: chov ovcí

Web / Facebook / Twitter: Youtube: <https://www.facebook.com/ovciafarma>

Ovčí farma Luptákovci vznikla v roce 1992, kdy si otec Lucie Miroslav Lupták založil živnost a stal se samostatně hospodařícím rolníkem. Od dětství měli doma hospodářství v podobě 5 krav a 10 ovcí. Postupně se farma zformovala a získala své rysy. Po ukončení studia v roce 2010 začala s rodinou v malém množství zpracovávat mléko na výrobky přímo pro spotřebitele.

Farma se nachází na severu Slovenska, na Dolné Oravě, v obci Pokryváč, ve vysokohorském regionu v chráněné oblasti Chočské vrchy s mnoha loukami a pastvinami. Podmínky pro zemědělství a pěstování jsou náročné, podnebí je střídavé, krátké léto a dlouhá zima. Obec byla valašskou osadou, na každém kopci stála horská chata, lidé se zabývali drobným zemědělstvím a pěstováním zeleniny na písčinách.

Lucia a její rodina se zemědělstvím žije celý život a v tvorbě hodnot pro společnost vidí velký význam. Horské podmínky v jejich oblasti, jsou vhodné pro pastvu ovcí a krav, proto se rozhodli zachovat dědictví chovu ovcí.

Na začátku pracovní pouti obhospodařovali asi 10 hektarů půdy a chovali několik kusů skotu a ovcí. Mechanizaci a stroje postupně modernizovali. V roce 2000 zakoupili potřebné traktory, postupně se modernizovala linka na lisování balíků, technologie dojení a krmení pomocí krmných pásů. Vznikly také objekty od malé stodoly až po současné budovy, které se stále budují a přizpůsobují tomu, co je potřeba. V současné době obhospodařují asi 100 ha půdy, chovají 300 ovcí plemene LC a jejich kříženců a 15 kusů masného skotu. Mléko zpracovávají v mlékárně, mléčné výrobky finalizují a nabízejí přímo zákazníkům nebo malým prodejnám.

Jak vysvětluje Lucia, je třeba neustále měnit a přizpůsobovat se trhu a potravinářským a zemědělským podmínkám. Důležité jsou inovace strojů a produktivita práce, i když zachování ruční práce je při

zpracování nezbytné kvůli kvalitě konečného výrobku (sýry, syrové nitě, vědra), kdy ruční práce nahrazená strojem zabíjí kvalitu tradičního kvalitního výrobku, a ten se tak stává průmyslovým a ztrácí svou přirozenou chuť.

Na farmě pracují čtyři členové rodiny, rodiče a dvě dcery. Každý má svou roli a je za své oddělení zodpovědný finančně i odborně. Odpovědnost otce zahrnuje prvovýrobu mléka, zpracování krmiv, živočišnou výrobu; odpovědností matky je prodej výrobků, maloobchod a u dcer výroba a zpracování mléka, marketing, velkoobchod.

Lucia a její sestra postupně transformovaly soukromé hospodářství na s.r.o., kde převezmou štafetu po svých rodičích.

Do budoucna je pro ně výzvou přinášet zákazníkům tradiční i nové kvalitní sýry. Důležitým úkolem bude generační výměna a předávání zkušeností v oblasti živočišné výroby, výroby krmiv a udržování stavů ovcí pro výrobu mléka pro vlastní zpracování. Nejdůležitějším úkolem je najít v oblasti, kde se farma nachází, lidskou pracovní sílu, která bude ochotna pracovat za odpovídající cenu.

## Photos:

